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Результаты комплексной проверки исполнения законодательства на территории Осиновского сельского совета
В марте-апреле 2017 г. прокуратурой Чаусского района проведена плановая проверка исполнения законодательства в деятельности государственных органов и иных организаций, осуществляющих деятельность на территории Осиновского сельского совета (далее – сельсовет). Основное внимание уделялось вопросам исполнения законодательства о профилактике правонарушений (в том числе о борьбе с пьянством и алкоголизмом), о труде и охране труда, о сохранности собственности, об обращениях граждан и юридических лиц, об образовании и о культуре.

В ходе проверки выявлены нарушения действующего законодательства в работе Осиновского сельисполкома, предприятий агропромышленного комплекса, медицинских и других организаций, выразившиеся в следующем.
Так, в деятельности субъектов профилактики правонарушений выявлен ряд нарушений законодательства о профилактике правонарушений, борьбе с пьянством и алкоголизмом.  
В соответствии со ст.23-3 Закона Республики Беларусь от 26.06.2003 «Об участии граждан в охране правопорядка» органы внутренних дел обеспечивают советы общественных пунктов инструктивно-методическими пособиями и представляют им необходимую для деятельности информацию в объеме, определяемом руководителями этих органов и подразделений или их заместителями.

В нарушение указанных требований законодательства совет общественного пункта охраны правопорядка Осиновского сельисполкома (далее – СОПОП) не обеспечен всей информацией, необходимой для выполнения своих задач. В сельисполкоме на момент проверки отсутствовали списки семейных скандалистов и лиц, склонных к насилию в семье, списки добровольных дружин, осуществляющих деятельность на территории сельсовета, и графики их работы. 
Планирование работы на 2017 год осуществлялось без учёта криминогенной обстановки, сложившейся в 2016 году. Некоторые запланированные к рассмотрению на СОПОП вопросы предварительно проработаны не были,  в связи с чем рассмотрены формально. 

Например, на заседании СОПОП 31.08.2016 рассмотрен вопрос о проведении в августе 2016 г. специального комплексного мероприятия «Внимание-возраст!» по предупреждению преступлений в отношении пожилых людей. В протоколе заседания СОПОП не содержится информации о том, какая работа проведена субъектами профилактики правонарушений в период акции по предупреждению правонарушений в отношении престарелых граждан, какие выявлены проблемы, негативные тенденции.

В результате решение СОПОП по данному вопросу носит декларативный характер, не содержит конкретных мероприятий, сроков их проведения и ответственных исполнителей.

Аналогичным образом на заседании СОПОП (протокол от 22.04.2016) рассмотрен вопрос о проведении в апреле 2016 г. на территории сельсовета акции «Дом без насилия», направленной на профилактику насилия в семье.

В ходе проверки выявлен факт ненадлежащего исполнения решения СОПОП.
В частности, 29.02.2016 на заседании СОПОП рассмотрен вопрос о состоянии правопорядка на территориях садоводческих товариществ «Город-сад» и «Бетон-2008». В решении по данному вопросу руководителям садоводческих товариществ рекомендовано в срок до 01.05.2016 провести общие собрания членов товариществ, принять необходимые и конкретные меры, направленные на предупреждение хищений имущества с территории товариществ, о чём до 05.05.2016 информировать сельисполком.

В документации СОПОП имеется только протокол общего собрания членов садоводческого товарищества «Город-сад», проведённого 11.06.2016. На собрании принято решение об установке шлагбаума при въезде на территорию садоводческого товарищества. Сведений о выполнении решения общего собрания садоводческого товарищества «Город-сад» в части установки шлагбаума не имеется.

При проведении индивидуальной профилактической работы СОПОП лишь в единичных случаях принимаются решения о «кодировании» лиц, злоупотребляющих алкогольными напитками. По итогам работы за 2016 год «закодированы» 2 лица, 2 лица направлены в лечебно-трудовой профилакторий, что является недостаточным, поскольку значительное количество лиц, проживающих на территории сельсовета, злоупотребляет алкогольными напитками, состоит на учёте у врача-нарколога. При этом с лицами, привлечёнными к административной ответственности за самогоноварение, профилактическая работа СОПОП не проводилась (Курачкина А.М., Лавриненко А.И. и др.).

По этим же основаниям недостаточной является работа СОПОП по трудоустройству неработающих граждан. В течение 2016 года на основании решений СОПОП трудоустроены 5 граждан, из которых на момент проверки продолжало работать 1 лицо.

Например, на заседании СОПОП 29.02.2016 рассмотрено поведение Завадского В.А., 1966 г.р., проживающего в аг.Осиновка, не работающего, злоупотребляющего алкогольными напитками. В протоколе заседания СОПОП указано, что сельисполкому совместно с участковым инспектором необходимо продолжить контролировать поведение Завадского В.А. В то же время рекомендаций о трудоустройстве, в случае необходимости – «кодировке», не последовало.
Вопреки требованиям абз.6 ст.23-2 Закона Республики Беларусь от 26.06.2003 «Об участии граждан в охране правопорядка» предложения о применении в отношении склонных к противоправному поведению лиц мер индивидуальной профилактики правонарушений в виде направления в лечебно-трудовые профилактории, привлечения к административной ответственности либо уголовной ответственности СОПОП руководителям других субъектов профилактики правонарушений не вносились.
Установлена ненадлежащая организация работы СОПОП по исполнению координационных совещаний по борьбе с преступностью и коррупцией Чаусского района. 
Так, житель д.Прилесье Осипов Н.Н. приговором суда Чаусского района от 13.01.2017 осуждён за уклонение  от уплаты алиментов. По ч.1 ст.174 УК последнему назначено наказание в виде 9 месяцев исправительных работ с удержанием 10% заработка в доход государства.
Из материалов уголовного дела следует, что Осипов Н.Н., начиная с 01.06.2016, уклонялся от уплаты алиментов на содержание дочери Елизаветы, 1999 г.р., нигде не работал,  злоупотреблял алкогольными напитками.
В соответствии с п.6.1. решения координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией Чаусского района от 01.12.2014 №3 руководителям советов общественных пунктов охраны правопорядка поручалось  обеспечить систематическое, не реже одного раза в квартал, рассмотрение поведения родителей, уклоняющихся от уплаты алиментов и расходов на содержание детей, на заседаниях советов, наладить и проводить учёт и результаты такой работы.
Вместе с тем при  рассмотрении на заседании СОПОП 31.08.2016 поведения Осипова Н.Н. с последним проведена профилактическая работа по недопущению злоупотребления алкогольными напитками. Профилактическая же беседа по вопросу погашения задолженности по алиментам не проведена. Кроме этого, в протоколе заседания СОПОП содержится информация о том, что Осипов Н.Н. работает, однако это не соответствовало действительности.
Таким образом, одним из условий, способствовавших совершению Осиповым Н.Н. преступления, явилось непроведение СОПОП своевременной профилактической работы, направленной на предупреждение уклонения от уплаты алиментов.
В нарушение п.6.2. решения координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией Чаусского района от 05.11.2013 №3 СОПОП не ведётся учёт профилактической работы с ранее судимыми лицами. В аналитической документации не имеется сведений о том, сколько ранее судимых лиц рассмотрены, каковы результаты проведённой с ними работы.
Согласно абз.2, 3 ст.23-2 Закона Республики Беларусь от 26.06.2003 «Об участии граждан в охране правопорядка» советы общественных пунктов охраны правопорядка обязаны оказывать содействие субъектам профилактики правонарушений в деятельности по профилактике и пресечению правонарушений, способствовать установлению постоянного взаимодействия и обмена опытом работы по профилактике и пресечению правонарушений между этими организациями и субъектами профилактики правонарушений, расположенными на территории, закреплённой за советом.
Между тем СОПОП в недостаточной степени координирует деятельность субъектов профилактики правонарушений  на закреплённой за ним территории.
Так, в документации СОПОП отсутствуют какие-либо сведения по вопросу того, осуществляют ли деятельность на территории  сельсовета добровольные дружины, какова эффективность их работы.
Не изучалась СОПОП работа представителей системы здравоохранения по предупреждению пьянства и алкоголизма, представителей органов государственного пожарного надзора - по предупреждению несчастных случаев и правонарушений, связанных с несоблюдением требований пожарной безопасности. В целом взаимодействие между этими субъектами профилактики правонарушений не изучалось, обмен опытом не проводился.
Сельскохозяйственными предприятиями, в которых занято большинство трудоспособного населения сельсовета, не соблюдались требования ст.9 Закона Республики Беларусь от 04.01.2014 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» (далее - Закон о профилактике), в соответствии с которыми организации в сфере профилактики правонарушений должны проводить профилактические мероприятия по предупреждению правонарушений среди работников этих организаций.

В нарушение данных требований законодательства работа по предупреждению  правонарушений, пьянства, нарушений трудовой дисциплины среди работников КДСУП «ПроняАгро» и ОАО «Осиновский-Агро» не организована и не проводилась. Ответственные лица за соблюдение указанного законодательства в организациях агропромышленного комплекса не назначены.
Например, оператор механизированных ферм и животноводческих комплексов Новиков В.П., имея единый умысел на хищение имущества ОАО «Осиновский-Агро», 02.09.2016, 10.09.2016 и 14.09.2016 путём подбора ключа проник в складское помещение молочно-товарного комплекса «Быново», откуда тайно похитил комбикорм, причинив ущерб предприятию на сумму 261 руб.
До совершения преступления Новиков В.П. неоднократно нарушал трудовую дисциплину, злоупотреблял алкогольными напитками, имел зависимость от алкоголя, в связи с чем состоял на учёте у врача нарколога, являлся ранее судимым лицом, в том числе за хищение имущества. 
Вместе с тем профилактическая работа с Новиковым В.П. в ОАО «Осиновский-Агро» не проводилась, что явилось одним из условий совершения им преступления.
Животновод КДСУП «ПроняАгро» Трубочкин Н.Е. 26.07.2016 тайно похитил с территории зерносклада в д.Петуховка 100 кг. зерна ячменя. Бывший сторож указанной организации Москалёва А.А. тайно похитила с территории фермы в д.Вилейка 10 кг. муки. 
Вместе с тем с указными работниками профилактическая работа должностными лицами нанимателя не проводилась.
Не изжиты факты случаев пьянства на рабочих местах, нахождения на работе в состоянии алкогольного опьянения. При этом такие факты выявляются не нанимателями, а мобильными группами Чаусского РОВД.
В частности, при проведении рейда мобильной группой   установлено, что бывший сторож фермы в д.Вилейка КДСУП «ПроняАгро» Жуков А.В. 09.12.2016 в 21.00 часов находился на рабочем месте в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения.
Нанимателями не всегда принимались меры по привлечению к дисциплинарной и административной ответственности нарушителей трудовой дисциплины, что не способствовало искоренению пьянства на рабочих местах, длительных прогулов, предупреждению правонарушений, совершаемых работниками.
Не во всех случаях Осиновским сельисполкомом соблюдались требования законодательства об административной ответственности, что повлекло незаконное привлечение граждан к административной ответственности.
Так, вступившим в законную силу постановлением Осиновского сельисполкома от 24.01.2017 №2-4 лесничий Чаусского лесничества Сазоненко Д.А. привлечён к административной ответственности по ст.15.23. КоАП (нарушение правил лесных пользований) с наложением административного взыскания в виде штрафа в размере 10 б.в. в сумме 230 руб.
Он признан виновным в том, что 03.01.2017 в 8.00 часов по окончанию срока действия  лесорубочного билета в нарушение законодательства оставил недоруб общим объёмом 8,62 куб.м.
Указанное постановление о привлечении Сазоненко Д.А. к административной ответственности является незаконным по следующим основаниям.
Как усматривается из материалов административного дела, лесорубочный билет выписывался не Сазоненко Д.А., как физическому лицу либо должностному лицу, а ГЛХУ «Чаусский лесхоз», являющемуся лесопользователем.
В соответствии с п.п.1.8. п.1 ст.57 Лесного кодекса Республики Беларусь обязанность обеспечить на лесосеках вырубку древесно-кустарниковой растительности, подлежащей рубкам в соответствии с лесорубочными билетами, возлагается на лесопользователей, то есть  в данном случае на ГЛХУ «Чаусский лесхоз».
Доказательств того, что именно Сазоненко Д.А. должен нести ответственность, как физическое (должностное) лицо, за нарушение правил лесных пользований, в деле не имеется.
Из административного дела следует, что   Сазоненко Д.А.  своей виновности в совершении правонарушения не признал, ходатайства о рассмотрении дела в своё отсутствие не заявлял. В деле отсутствуют сведения о его надлежащем извещении повестками либо иным способом о месте и времени проведения заседаний сельисполкома.
Вместе с тем постановление о привлечении к административной ответственности в нарушение ч.1 ст.11.4. ПИКоАП вынесено сельисполкомом в отсутствие лица, в отношении которого вёлся административный процесс. Аналогичное незаконное постановление по ст.15.23. КоАП в отношении Сазоненко Д.А. вынесено сельисполкомом 24.01.2017 №2-5 (опротестованы как незаконные).
В Осиновском сельисполкоме, сельскохозяйственных организациях допускались нарушения законодательства об обращениях граждан.
В нарушение п.39 Инструкции об организации работы с обращениями граждан и юридических лиц, книгой замечаний и предложений, личного приёма граждан, их представителей, представителей юридических лиц в Осиновском сельском исполнительном комитете, утверждённой решением Осиновского сельисполкома от 25.02.2016 №3-6 (далее – Инструкция №3-6), не имелось графика личного приёма граждан председателем сельисполкома.
В соответствии с п.77 Инструкции №3-6 в сельисполкоме ежеквартально изучаются, анализируются и систематизируются содержащиеся в обращениях вопросы, данные о количестве и характере обращений и принятых по ним решений.
Между тем в решениях сельисполкома о результатах работы с обращениями граждан и юридических лиц не приводятся данные о количестве и характере поступивших в сельисполком для рассмотрения поручений вышестоящих органов. Поручения не анализируются, хотя изложенные в них вопросы относятся к компетенции Осиновского сельисполкома.
Анализ поступивших в сельисполком обращений и поручений позволяет сделать вывод, что сельисполкомом не во всех случаях принимаются меры для устранения выявленных на территории нарушений законодательства об охране природы. Об этом свидетельствует   обоснованное обращение Третьяковой С.С., поступившее 28.05.2016 на «прямую телефонную линию», о кустарниковой растительности, закрывающей обзор проезжей части, а также о 27 деревьях сосны в д.Росинка, находящихся в аварийном состоянии. Кустарниковая растительность и аварийные деревья удалены только после поступления обоснованного обращения.
В арендуемом КДСУП «ПроняАгро» помещении (г.Чаусы, ул.Строительная, д.11) не размещена необходимая информация о работе с обращениями граждан и юридических лиц, что является нарушением п.3 ст.6, ст.20 Закона Республики Беларусь от 18.07.2011 «Об обращениях граждан и юридических лиц» (далее – Закон об обращениях). 
Книга замечаний и предложений в нарушение п.1 формы книги замечаний и предложений, утверждённой  постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 16.03.2005 №285 (далее – Постановление) не пронумерована. Уполномоченное за хранение книги замечаний и предложений лицо приказом нанимателя не назначено, запись об этом в книгу не внесена, что является нарушением п.18. Положения о порядке выдачи, ведения и хранения книги замечаний и предложений, утверждённого Постановлением.
Работа «прямых телефонных линий», «горячей линии» в нарушение п.8-1 Указа Президента Республики Беларусь от 15.10.2007 №498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц» в КДСУП «ПроняАгро» не организована и не проводится.
Система регистрации обращений не принята, что является нарушением п.10 Положения о порядке ведения делопроизводства по обращениям граждан и юридических лиц в государственных органах, иных организациях, у индивидуальных предпринимателей, утверждённого постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.12.2011 №1786.
В нарушение п.152 Инструкции по делопроизводству в государственных органах, иных организациях, утверждённой постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 19.01.2009 №4, номенклатура дел в КДСУП «ПроняАгро» на 2016 и на 2017 календарные годы не принята и не утверждена, в связи с чем отсутствует делопроизводство по обращениям граждан и юридических лиц.
В ОАО «Осиновский-Агро» установлены факты, когда поступившие заявления как обращения граждан не регистрировались, не разрешались и ответы по ним заявителям не давались.
Например, 11.10.2016 поступило письменное заявление от работника ОАО «Осиновский-Агро» Лошенкова Э.П. по вопросу возмещения расходов, понесённых на замену твёрдотопливного котла в съёмном жилом доме, находящемся на балансе организации. Указанное заявление как обращение в нарушение п.1 ст.13, п.1 ст.14 Закона об обращениях не зарегистрировано, ответ заявителю не направлен. 
Аналогичные нарушения допущены  при рассмотрении заявлений Махоткина И.В. от 21.07.2016, Логашова А.А. от 05.05.2016 по вопросам потравы посевов скотом и других заявлений.
Кроме этого, в организациях агропромышленного комплекса выявлены нарушения законодательства об административных процедурах.
В КДСУП «Проня-Агро» в общедоступном месте не размещена информация  об  осуществляемых организацией административных процедурах, иная информация, что нарушает требования ст.7 Закона Республики Беларусь от 28.10.2008 «Об основах административных процедур» (далее – Закон об административных процедурах). В административном здании ОАО «Осиновский-Агро» размещена информация лишь об одной осуществляемой предприятием административной процедуре.
Делопроизводство об административных процедурах в нарушение п.4 Инструкции о порядке ведения делопроизводства по административным процедурам в государственных органах, иных организациях, утверждённой постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 07.05.2009 №39, в названных организациях не ведётся, выдаваемые заявителям справки регистрируются в журнале учёта исходящих документов.
Имеют место нарушения в организациях агропромышленного комплекса трудового законодательства, в том числе об охране труда.

Так, согласно п.2 ч.5 ст.28 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее – ТК) предварительное испытание при заключении трудового договора не устанавливается для молодых рабочих (служащих), получивших профессионально-техническое образование.
В соответствии с п.7 ст.83 Кодекса Республики Беларусь об образовании выпускникам, которым место работы предоставлено путем распределения, при выдаче документа об образовании выдаётся свидетельство о направлении на работу.
В нарушение указанных требований законодательства приказом  директора ОАО «Осиновский-Агро» от 09.03.2017 №61 главным бухгалтером с испытательным сроком на 3 месяца принята Брукштус К.В.
Изучением документов установлено, что Брукштас К.В. является молодым специалистом и была направлена на работу по распределению Могилёвским государственным экономическим профессионально-техническим колледжем.
Согласно ч.2 ст.153, ч.1 ст.170 ТК трудовой отпуск предоставляется за работу в течение рабочего года (ежегодно) с сохранением прежней работы и среднего заработка. Наниматель обязан предоставлять работнику трудовой отпуск, как правило, в течение каждого рабочего года (ежегодно).
Вместе с тем трактористу-машинисту Стефаненко В.С. приказом от 21.02.2017 №53-к предоставлен трудовой отпуск за период с 01.04.2015 по 03.03.2016, то есть в следующем рабочем году. Аналогичное нарушение допущено при предоставлении трудового отпуска заместителю директора Федосовой Л.М., водителю Лавренкову С.В.  и другим работникам.
В КДСУП «ПроняАгро» в нарушение ст.199 ТК не принимались меры по привлечению к дисциплинарной ответственности работников, нарушивших трудовую дисциплину, в том числе находившихся или появившихся на работе в состоянии алкогольного опьянения.
Например, от начальника участка Алдановой Л.И. директору КДСУП «ПроняАгро» поступила докладная записка о том, что полевод Самусева О.И., являющаяся обязанным лицом, 20.12.2016 появилась  на работе в состоянии алкогольного опьянения, где находилась до 12.00 часов, после чего ушла с работы.
На основании приказа от 30.12.2016 №31-л Самусева О.И. за указанный дисциплинарный проступок лишь депремирована на 50% по итогам работы за декабрь 2016 г.
Кроме этого, в нарушение п.1 ч.2 ст.49 ТК Самусева О.И., появившаяся на работе в состоянии алкогольного опьянения, отстранена от работы не была, а покинула рабочее место самостоятельно в 12.00 часов. Мер по документированию случая нахождения на работе в состоянии алкогольного опьянения (составление акта и др.) принято не было, сообщение об этом в Чаусский РОВД для привлечения к административной ответственности по ч.2 ст.17.3. КоАП не направлено, что позволило нарушителю трудовой дисциплины избежать ответственности.
От заведующей фермой Барашко Е.И. 29.09.2016 директору КДСУП «ПроняАгро» поступила докладная записка, в которой указывалось, что 29.09.2016 полеводы Дювбаков С.В., Гудзь Т.Е. и животновод Терляев А.П. находились на работе в состоянии алкогольного опьянения, в связи с чем были отстранены от работы. 
Вместе с тем указанные лица к дисциплинарной ответственности нанимателем привлечены не были. Приказом от 30.09.2016 №18-л эти работники депремированы на 100% по результатам работы за сентябрь 2016 г. Меры по документированию случаев нахождения на работе в состоянии алкогольного опьянения также не принимались, сообщение в РОВД для привлечения к административной ответственности не направлено.
Согласно докладной записке Алдановой Л.И. от 22.12.2016  полевод Дювбаков С.В. 9 рабочих дней декабря 2016 г. отсутствовал на работе без уважительных причин. За данный дисциплинарный проступок Дювбаков С.В. лишён премии на 100% за декабрь 2016 г. (приказ от 30.12.2016 №31-л).
Только лишение премий без привлечения к дисциплинарной ответственности применялось к совершившим длительные прогулы  полеводу Лисову С.С. (5 прогулов), оператору машинного доения Ровбуть Л.А. (6 прогулов) и иным работникам.
Операторы машинного доения на ферме д.Петуховка КДСУП «ПроняАгро» не обеспечены в полном объёме средствами индивидуальной защиты, что является нарушением п.7 Инструкции о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, утверждённой постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 №209.
В нарушение п.288. Межотраслевых общих правил по охране труда, утверждённых постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.06.2003 №70 (далее – Правила №70) применяемые на молочно-товарной ферме в д.Петуховка светильники рабочего освещения не оборудованы плафонами, полы в проходах между сараями имеют выбоины (п.54 Правил №70), на стеллажах в молочном блоке отсутствуют инвентарные номера и надписи о предельно допустимой нагрузке на каждой полке (п.220 Правил №70).
В машинном отделении молочно-товарной фермы в д.Петуховка на видном месте не вывешена схема холодильной установки с трубопроводом, выкрашенным в условные цвета, а также инструкция изготовителя по эксплуатации (п.210 Правил по охране труда при производстве продукции животноводства, утверждённых постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 28.12.2007 №89, далее – Правила №89).
В нарушение требований п.209 Правил №89 каждая холодильная установка не имеет журнала работ, куда записываются показатели работы установки и все произведенные операции по устранению неисправностей, по проверке и изменению настройки автоматических приборов.
На молочно-товарной ферме в д.Петуховка при умывальниках отсутствуют полотенца или воздушные осушители рук (п.68 Правил №70), ворота не оборудованы надежными устройствами для фиксации их в закрытом и открытом положениях (п.86 Правил №70), на видных местах во всех производственных помещениях  фермы не установлены приборы контроля температуры и относительной влажности воздуха (п.63 Правил №89).
Аналогичные нарушения законодательства об охране труда выявлены в ОАО «Осиновский-Агро».
Проверкой в сельскохозяйственных организациях также установлены нарушения законодательства о пожарной безопасности, о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения, жилищного, гражданского законодательства, законодательства о воинской обязанности и воинской службе.
Так, в ОАО «Осиновский-Агро» не организовано обучение работников требованиям пожарной безопасности в соответствии с Приложением 2 к Правилам пожарной безопасности Республики Беларусь ППБ Беларуси 01-2014, утверждённых постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 14.03.2014 №3 (далее – ППБ Беларуси 01-2014).
В нарушение п.п.4.6., 5.6. ППБ Беларуси 01-2014 на предприятии не осуществляется проведение обучения по программе пожарно-технического минимума. Как следствие, при выборочном опросе работники организации не смогли пояснить порядок использования первичных средств пожаротушения.
На момент проверки приказом нанимателя не были назначены лица, ответственные за пожарную безопасность в подразделениях организации, исправное техническое состояние и эксплуатацию технологического оборудования, вентиляционных и отопительных систем, электроустановок, молниезащитных и заземляющих устройств, средств связи, оповещения, технических средств противопожарной защиты объектов (п.4.4. ППБ Беларуси 01-2014).
В нарушение  п.4.7. ППБ Беларуси 01-2014 в ОАО «Осиновский-Агро» не создана добровольная пожарная дружина, пожарно-техническая комиссия, а также не организованна их работа.
В административном здании ОАО «Осиновский-Агро»  на момент проверки не имелось первичных средств пожаротушения, что является нарушением п.п.10, 42 ППБ Беларуси 01-2014.
На территории машинного двора не организовано безопасное проведение огневых работ, а также контроль за их проведением.
При посещении мастерской механического двора ОАО «Осиновский-Агро» работники объекта осуществляли резку металла без средств индивидуальной защиты; постоянное место проведения огневых работ не ограждено несгораемой перегородкой высотой не ниже 1,8 м.; имеющийся пожарный щит не оборудован необходимым инструментом. Перечень видов разрешенных огневых работ, утверждённый руководителем, инструкция о мерах пожарной безопасности в данном структурном подразделении и инструкция по безопасному проведению огневых работ отсутствовали (п.4.8., 205.1., 206.1., 206.2., 206.3. ППБ Беларуси 01-2014).
Помещение мастерской не обеспечено первичными средствами пожаротушения, как это предусмотрено таблицей 9 к ППБ Беларуси 01-2014 (п.10. ППБ Беларуси 01-2014).
Грузовой транспорт и сельскохозяйственная техника, находящаяся на территории машинного двора, не укомплектованы первичными средствами пожаротушения согласно таблице 4 к ППБ Беларуси 01-2014.
В нарушение п.10 ППБ Беларуси 01-2014 отсутствовали первичные средства пожаротушения в 1, 3, 4, 6 сараях молочно-товарного комплекса «Быново».
В молочном помещении молочно-товарной фермы в аг.Осиновка необходим ремонт пола (выбоины), потолка. На стене справа от входа пластиковые панели частично деформированы и нуждаются в ремонте (замене), что является нарушением п.п.68, 69, 71 Санитарных норм и правил «Санитарно-эпидемиологические требования для организаций, осуществляющих производство молока», утверждённых постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 31.07.2012 №119 (далее – Правила №119).
В нарушение  п.71 Правил №119 в животноводческом помещении окна выполнены из стеклянных блоков, которые местами разрушены, в окнах имеются дыры.
На молочно-товарном комплексе «Быново» отсутствует ограждение территории. Прилегающая территория не благоустроена. Осуществляется временное хранение твердой фракции, что является нарушением п.9 Правил №119.
В молочном блоке этого же комплекса для обеспечения горячей проточной водой из 4 электроводонагревателей функционирует 2, что нарушает требования п.88 Правил №119.
На территории ремонтной мастерской в аг.Осиновка площадка для хранения металлолома не ограждена, не обозначена, не имеет твердого водонепроницаемого покрытия; не упорядочено хранение металлолома (п.20 Санитарных норм и правил «Требования к организациям, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность» утверждённых постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 08.02.2016 №16, далее – Правила №16).
В нарушение п.133 Правил №16 не созданы условия для соблюдения правил личной гигиены (отсутствуют моющие средства, разовые полотенца, умывальник). Необходимо проведение косметического ремонта (побелка) помещений мастерской (п.15 Правил №16). 
Не упорядочено хранение металлических конструкций, инструментов (п.22 Правил №16), отсутствуют гардеробные шкафчики по количеству работающих (п.121 Правил №16).
 В нарушение п.2 ст.37 Жилищного кодекса Республики Беларусь (далее – ЖК) в ОАО «Осиновский-Агро» не осуществляется надлежащим образом учёт работников предприятия, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Списки граждан, состоящих на учёте нуждающихся в улучшении жилищных условий,  не составляются. В книге регистрации заявлений граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий,  каких-либо записей не имеется. 
Вместе с тем в проверяемый период времени (2016 год и I квартал 2017 г.) в ОАО «Осиновский-Агро» поступили 3 заявления граждан о постановке на учёт нуждающихся в улучшении жилищных условий за 2016 год. В частности, заявление Метелкина Л.М. от 09.07.2016, Вахрушева А.А. от 25.07.2016 и Вожик Г.М. (дата документа отсутствует).
Согласно п.1 ст.38 ЖК принятие граждан на учёт нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту их работы осуществляется по совместному решению администрации организации и профсоюзного комитета (при его наличии), при его отсутствии – иного представительного органа работников, а также при участии общественной комиссии по жилищным вопросам (при её наличии). 
Однако администрацией и профсоюзным комитетом ОАО «Осиновский-Агро» решения по поданным заявлениям не принимались, на учёт нуждающихся в улучшении жилищных условий граждане поставлены не были.
В нарушение п.2 ст.39, п.5 ст.41  ЖК  в отношении Метелкина Л.М., Вожик Г.М. и Вахрушева А.А., а также других граждан, работающих в ОАО «Осиновский-Агро» и состоящих на учёте нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту жительства в Осиновском сельисполкоме, учётные дела в ОАО «Осиновский-Агро» не заведены и не ведутся.
В соответствии с п.п.2, 4 ст.15 ЖК обследование состояния многоквартирных жилых домов и их придомовых территорий, блокированных и одноквартирных жилых домов государственного жилищного фонда и их придомовых территорий проводится ежегодно организациями, осуществляющими эксплуатацию жилищного фонда и (или) предоставляющими жилищно-коммунальные услуги, при плановых весеннем и осеннем осмотрах в соответствии с законодательством.
Вместе с тем в ОАО «Осиновский-Агро» в 2016 году осмотры жилых домов, состоящих на балансе предприятия, не проводились.
Проверкой в КДСУП «ПроняАгро» установлено нарушение требований Указа Президента Республики Беларусь от 01.07.2005 №300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи» (далее – Указ).
В частности, 14.09.2016 между Чаусским райпо и КДСУП «ПроняАгро» заключён договор предоставления безвозмездной (спонсорской помощи), по условиям которого Чаусское райпо предоставило безвозмездную спонсорскую помощь КДСУП «ПроняАгро» в виде изготовления хлебобулочных изделий (16 пирогов весом 43 кг.).
В соответствии с п.3 договора спонсорская  помощь оказана в целях создания и укрепления материально-технической базы. В то же время данная помощь не направлена на создание и укрепление материально-технической базы КДСУП «ПроняАгро», что противоречит п.2 Указа №300, определяющего исчерпывающий перечень целей, для которых может быть выделена спонсорская помощь.
Кроме этого, в нарушение п.5 Указа в договоре не указан      размер (сумма, расчет стоимости) оказываемой безвозмездной (спонсорской) помощи. 
Согласно отчётам по форме 12-ф (расчёты) по состоянию на 01.04.2017 дебиторская задолженность КДСУП «ПроняАгро» составила 239 тыс. руб., из них просроченная – 97 тыс. руб.
Вместе с тем претензионно-исковая работа по взысканию просроченной дебиторской задолженности  не проводилась, что может способствовать признанию задолженности безнадёжной и причинению ущерба организации.
В нарушение требований п.п.2-6, 8, 9 Положения о воинском учёте, утверждённого постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.12.2003 №1662, воинский учёт в КДСУП «ПроняАгро» не ведётся, обязанности по его ведению ни на кого не возложены, что может повлечь неверный учёт военнообязанных.
Нарушения законодательства установлены в учреждениях образования, здравоохранения, объектах торговли.
Так, в ГУО «Осиновский учебно-педагогический комплекс: детский сад – средняя школа» санузел  находится в неисправном состоянии, что является нарушением п.50 Санитарных норм и правил «Требования для учреждений общего среднего образования», утверждённых постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 27.12.2012 №206 (далее –  Правила №206).
В нарушение п.52 Правил №206 отсутствует паспорт на вентиляционную систему в пищеблоке. В качестве солнцезащитных устройств в учебных кабинетах отсутствуют жалюзи (шторы) (п.65 Правил №206).
Во всех учебных классах недостаточно ученической мебели, соответствующей росту учащихся, в учебных классах русского языка, истории, математики, белорусского языка, иностранного языка, физики, установлена мебель одного размера, что не соответствует требованиям п.74 Правил №206. В учебных кабинетах русского языка, физики требуется замена изношенной ученической мебели (столов, стульев) (п.73 Правил №206).
В раздевальных комнатах при спортивном зале не функционируют душевая и санузлы  (п.40 Правил №206). В неисправном состоянии находятся картофелечистка, холодильный шкаф (п.151 Правил №206).
В фельдшерско-акушерском пункте в аг.Осиновка умывальники в процедурном, смотровом кабинетах, стерилизационной не обеспечены ведрами с крышкой, регулируемой педальным механизмом; смотровой кабинет, туалет  не обеспечены дозирующими устройствами для жидкого мыла, что является нарушением п.90 Санитарных норм и правил, утверждённых постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28.10.2013 №107 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям здравоохранения, оказанию медицинских услуг, в том числе по косметологии, а так же к организации и проведению противоэпидемических мероприятий по профилактике инфекционных заболеваний в организациях здравоохранения» (далее – Правила №107).
Умывальные раковины процедурного и смотрового кабинетов в нарушение п.91 Правил №107 не оборудованы кранами с локтевым, ножным или бесконтактным механизмом со смесителем.
В фельдшерско-акушерском пункте в д.Петуховка туалет не обеспечен держателем для туалетной бумаги (п.67 Правил №107), локтевым или бесконтактным краном со смесителем, локтевым дозатором для жидкого мыла и дезинфицирующих средств (п.90 Правил №107).
В нарушение п.129 Санитарных норм и правил, утверждённых постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28.08.2012 №132 «Санитарно-эпидемиологические требования для организаций, осуществляющих торговлю пищевой продукцией» (далее – Правила №132) в магазинах Чаусского райпо в аг.Осиновка и д.Петуховка не соблюдаются правила товарного соседства при хранении пищевых продуктов в холодильном оборудовании.
В магазине аг.Осиновка имеющийся разделочный инвентарь не промаркирован в соответствии с назначением, сбор пищевых отходов осуществлялся в приспособленную емкость, при вскрытии пакетов с колбасными изделиями, упакованными в газовой среде, не указывается время и дата вскрытия, что является нарушением соответственно п.п. 109, 120, 169 Правил №132.
В торговом зале магазина д.Петуховка в нарушение п.63. Правил №132 не произведён ремонт потолка.
Осиновским сельисполкомом в нарушение ст.41 Закона Республики Беларусь от 04.01.2010 «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» (далее - Закон о местном управлении и самоуправлении) контроль за исполнением законодательства на закреплённой территории осуществлялся ненадлежащим образом, что явилось одним из условий, способствующих нарушениям законодательства.
В соответствии со ст.38 Закона о местном управлении и самоуправлении вышестоящие исполнительные и распорядительные органы осуществляют координацию деятельности нижестоящих исполнительных и распорядительных органов, оказывают им необходимую помощь, в том числе организационно-методическую, материальную, техническую, информационную.
Вместе с тем Чаусский райисполком в недостаточной степени осуществлял координацию деятельности Осиновского сельисполкома, что также явилось одним из условий, способствовавших совершению нарушений законодательства.

По результатам проверки 05.06.2017 прокуратурой Чаусского района председателю Чаусского райисполкома Дроздовскому С.А. внесено представление об устранении нарушений законодательства о местном управлении и самоуправлении, причин и условий, им способствующих.


В представлении предлагалось:

- 
рассмотреть представление на заседании Чаусского райисполкома и принять необходимые организационные и практические меры, направленные на устранение нарушений законодательства и недопущение их впредь.

В этих целях создать из работников райисполкома и сельисполкома рабочую группу, разработать график поэтапного устранения выявленных нарушений законодательства, определить ответственных лиц;   

- 
привлечь к дисциплинарной ответственности председателя Осиновского сельисполкома Ильина Д.В., антикризисного управляющего ОАО «Осиновский-Агро» Федосову Л.М., директора КДСУП «ПроняАгро» Никифорову Е.В.; 

- 
поручить руководителям соответствующих организаций привлечь к дисциплинарной ответственности лиц, по чьей вине допущены нарушения законодательства.

Представление рассмотрено райисполкомом с принятием необходимых организационно-практических мер, направленных на устранение нарушений законодательства. Виновные в допущенных нарушениях должностные лица сельисполкома и государственных организаций (всего 7 лиц)  привлечены к дисциплинарной ответственности.

Помощник прокурора Чаусского района  
юрист 3 класса М.М.Буденков
